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ΚΑΚΩȭΕΙȭ ΣΟΤ ΓΟΝΑΣΟȭ  

Ανατομία του γόνατοσ  

H άρκρωςθ του γόνατοσ ςχθματίηεται από: 

1. Οςτά  

Το μθριαίο οςτό που είναι το μεγαλφτερο οςτό του ανκρωπίνου ςϊματοσ. Τθν κνιμθ 
πάνω ςτθν οποία ςτθρίηεται ο μθρόσ μεταφζροντασ το φορτίο του ςϊματοσ ςτον άκρο πόδα. 

 
Τθν επιγονατίδα που βρίςκεται εμπρόσ από τθν κνιμθ και το μθριαίο. Κακϊσ το γόνατο 

κάμπτεται θ επιγονατίδα κυλά μζςα ςτθν αφλακα των μθριαίων κονδφλων που ονομάηεται 
τροχιλία. 

Η περόνθ που βρίςκεται επί τα εκτόσ του οςτοφ τθσ κνιμθσ προςφζρει ςθμείο 
πρόςφυςθσ ςε αρκετοφσ μφεσ, κακϊσ επίςθσ και ςτον ζξω πλάγιο ςφνδεςμο.  

2. Από τον αρκρικό χόνδρο. Τα οςτά ςτθν περιοχι τθσ άρκρωςθσ καλφπτονται από τον  
αρκρικό χόνδρο. Ο αρκρικόσ χόνδροσ λειτουργεί ςαν αμορτιςζρ και επιτρζπει τθν ομαλι, δίχωσ 
τριβι, κίνθςθ των οςτϊν.    

3. Τουσ  δφο μθνίςκουσ, τον ζςω και τον ζξω. Μεταξφ του μθριαίου και τθσ κνιμθσ  
παρεμβάλονται δφο ινοχόνδρινοι θμιςελινοειδείσ  ςφθνοειδείσ ςχθματιςμοί, οι μθνίςκοι. Ο ζςω 
μθνίςκοσ και ο ζξω μθνίςκοσ επικάκονται ςτθν κνιμθ και είναι ςχετικά κινθτοί. Λειτουργοφν 

ςαν αμορτιςζρ και ςτακεροποιθτζσ για τθν άρκρωςθ 
του γόνατοσ κακϊσ αυξάνουν και προςαρμόηουν τθν 
επιφάνεια επαφισ μεταξφ των αρκροφμενων οςτϊν. 
Με τον τρόπο αυτό απορροφϊνται καλφτερα οι 
αςκοφμενεσ πιζςεισ κακϊσ μοιράηονται ςε 
μεγαλφτερθ επιφάνεια.  

4. Από ςυνδζςμουσ.  Η άρκρωςθ του γόνατοσ 
ςτακεροποιείται επίςθσ από ςυνδζςμουσ που 
βρίςκονται τόςο μζςα όςο και ζξω από τθν άρκρωςθ. 

Οι ζςω πλάγιοσ και ζξω πλάγιοσ ςφνδεςμοι ςτακεροποιοφν το γόνατο ςτισ πλάγιεσ κινιςεισ. 
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Οι πρόςκιοσ και οπίςκιοσ χιαςτοί ςφνδεςμοι ςτακεροποιοφν το γόνατο ςτισ προςκιοπίςκιεσ 
κινιςεισ.  

Η άρκρωςθ του γόνατοσ 
περιβάλλεται από μια μεμβράνθ που 
ονομάηεται αρκρικόσ κφλακοσ, και παράγει 
μικρι ποςότθτα αρκρικοφ υγροφ που 

βοθκάει ςτθν λίπανςθ τθσ άρκρωςθσ και ςτθ διατροφι 
του χόνδρου. 

Οι μθριαίοι μφεσ - τετρακζφαλοσ μυσ και 
οπίςκιοι μθριαίοι - κακϊσ και οι τζνοντεσ -
επιγονατιδικόσ τζνοντασ και τζνοντασ του 
τετρακζφαλου-, αποτελοφν ςθμαντικοφσ δευτερογενείσ ςτακεροποιθτζσ τθσ άρκρωςθσ του 
γόνατοσ.  

Οι κακϊςεισ του γόνατοσ περιλαμβάνουν:  
x Συνδεςμικζσ κακϊςεισ, οι οποίεσ κυμαίνονται από ζνα απλό διάςτρεμμα μζχρι ζνα βαρφ 

εξάρκρθμα  
x Εξάρκρθμα και κάταγμα τθσ επιγονατίδασ  
x Κατάγματα του περιφερικοφ άκρου του μθριαίου και του κεντρικοφ άκρου τθσ κνιμθσ  
x Ɇιξθ μθνίςκου  

Οι ςυνδεςμικζσ κακϊςεισ, όπωσ και θ ριξθ μθνίςκου του γόνατοσ ςυμβαίνουν όταν 
εφαρμοςτοφν ςτο γόνατο υπερβολικζσ δυνάμεισ κάμψεωσ και ςτροφισ. Οι ςφνδεςμοι του 
εςωτερικοφ τμιματοσ τθσ πλευράσ του γόνατοσ και ο ζςω μθνίςκοσ, τραυματίηονται 80 φορζσ 
ςυχνότερα και αυτό ςυμβαίνει όταν το πόδι είναι ςτακεροποιθμζνο ςτο ζδαφοσ και θ εξωτερικι 
επιφάνεια του γόνατοσ δζχεται ιςχυρι πλιξθ. Η ναρκθκοποίθςθ του γόνατοσ πρζπει να 
περιλαμβάνει τόςο ακινθτοποίθςθ του μθριαίου όςο και τθσ κνιμθσ.  

Εξάρθρημα  γɟνατοσ  
Γίνεται όταν ςπάςουν όλοι οι ςφνδεςμοι που ςτθρίηουν τθν άρκρωςθ του γόνατοσ. Τότε, 

το κεντρικό άκρο τθσ κνιμθσ παρεκτοπίηεται από τθν άρκρωςθ, προκαλϊντασ μεγάλθ 
παραμόρφωςθ. Κυρίωσ όμωσ, ςτο εξάρκρθμα του γόνατοσ ενδιαφζρει θ κάκωςθ τθσ ιγνυακισ 
αρτθρίασ, θ οποία μπορεί να ραγίςει ι να πιεςτεί από τθν εξαρκρωμζνθ κνιμθ. Αν δεν 
μποροφμε να ψθλαφιςουμε το ςφυγμό περιφερικά, ο άρρωςτοσ πρζπει να μεταφερκεί αμζςωσ 
ςτο νοςοκομείο. Σε περίπτωςθ ικανοποιθτικισ περιφερικισ κυκλοφορίασ, ακινθτοποιείται  το 
γόνατο χωρίσ καμία προςπάκεια ανάταξθσ με τθν εφαρμογι δφο ςτακερϊν ναρκικων ςτισ δφο 
πλευρζσ του ςκζλουσ.  
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Εξάρθρημα επιγονατɜδασ  

Η κάκωςθ αυτι παρατθρείται ςυνικωσ ςε νζουσ που ακλοφνται για πρϊτθ φορά. 
Συνικωσ, θ επιγονατίδα εξαρκρϊνεται προσ τθν ζξω πλευρά και το γόνατο παίρνει τθ κζςθ 
ελαφράσ κάμψθσ. Το εξάρκρθμα τθσ επιγονατίδασ προκαλεί μεγάλθ παραμόρφωςθ του γόνατοσ 
ςε ςχζςθ με το φυςιολογικό. Η τοποκζτθςθ του νάρκθκα για τθν ακινθτοποίθςθ του γόνατοσ 
ςτθν κάκωςθ αυτι γίνεται χωρίσ καμιά προςπάκεια ανάταξθσ. Αν θ επιγονατίδα αναταχκεί 
αυτόματα, τότε και πάλι το γόνατο ακινθτοποιείται και ο άρρωςτοσ μεταφζρεται ςτο 
νοςοκομείο.  

Συμπεραςματικά μποροφμε να ποφμε ότι:  
Οι κακϊςεισ του γόνατοσ παρουςιάηονται με ζντονο οίδθμα (πριξιμο), που εμφανίηεται 

ςε ςφντομο χρονικό διάςτθμα.  
Η άμεςθ αντιμετϊπιςθ των κακϊςεων του γόνατοσ περιλαμβάνει πλιρθ ακινθςία τθσ 

άρκρωςθσ και απαγόρευςθ του περπατιματοσ. Επίςθσ, δεν επιτρζπεται να γίνει απόπειρα να 
ιςιϊςει με τθ βία το γόνατο. Τζλοσ, πρζπει να ςτθριχτεί το πάςχον γόνατο ςε ζνα μαξιλάρι και 
να μεταφερκεί ο τραυματίασ με φορείο ςτο νοςοκομείο.  

 

Κάταγμα Επιγονατɜδασ  

Κλινικι εικόνα 
Οι αςκενείσ παρουςιάηουν πόνο ακριβϊσ πάνω από τθν επιγονατίδα. Θα ηθτθκεί από 

τον αςκενι να ανυψϊςει το κάτω άκρο με το γόνατο ςε ζκταςθ, ϊςτε να ελεγχκεί ο εκτατικόσ 
μθχανιςμόσ που ςυχνά διαταράςςεται ςε εγκάρςια κατάγματά τθσ. 

Θεραπεία 
Χειρουργικι ςε ανοικτά κατάγματα και ςυντθρθτικι ςε κλειςτά. 

 

Ρɛξη Μηνɜςκου  

Η εκφφλιςθ των μθνίςκων (ινοχόνδρινοι δίςκοι, οι οποίοι μεταξφ των μθριαίων και 
κνθμιαίων κονδφλων δρουν ωσ ζνα ςφςτθμα άμβλυνςθσ και απορρόφθςθσ μθχανικϊν 
επιδράςεων), εμφανίηεται με τθν γιρανςθ του ατόμου όπωσ ςε όλα τα ςυςτιματα του 
ςυνδετικοφ ιςτοφ, αποτελεί φυςικι ςυνζπεια και ςυνικωσ ςτερείται κλινικϊν ςυμπτωμάτων. Οι 
βλάβεσ των μθνίςκων από μθ φυςιολογικζσ υψθλζσ καταπονιςεισ, λόγω τθσ φφςθσ του 
επαγγζλματοσ (κυρίωσ εργαςία ςε κζςθ οκλαδόν ι γονυπετισ ι ςε ορυχείο) πρζπει να 
διαχωρίηονται από αυτζσ του γιρατοσ.  

Σε μια τραυματικι κάκωςθ του μθνίςκου είναι δυνατόν να οδθγιςουν διαφόρου 
φφςεωσ ατυχιματα (ακλθτικά, επαγγελματικά και τροχαία).  

Ο ζςω μθνίςκοσ είναι ολιγότερο κινθτόσ από τον ζξω, επειδι ςυμφφεται με τον ζςω 
πλάγιο ςφνδεςμο. Γι'αυτό πακαίνει ςυχνότερα τραυματικζσ βλάβεσ από, ότι ο ζξω.  

Τόςον θ ριξθ του μθνίςκου, όςον και θ αφαίρεςθ του μποροφν να οδθγιςουν ςε πρϊιμθ 
οςτεαρκρίτιδα που εξαρτάται από πολλοφσ παράγοντεσ.  


